

# 三彩风·文苑

山与水牵手，便有了灵秀的美景；文人与风景相遇，便有了风雅的诗篇。近日，本报组织洛阳网“河洛文苑”部分文友到青要山、黛眉山采风，他们笔下的新安山水是什么样的呢？这里选发三篇力作，以飨读者。

## 青腰束柔情 峭壁塑风骨

□村姑

它曾在海底沉睡，造物者的胳膊轻轻一抬，海底隆起、上升，海水退去，它就成了高山。

造物者拿把刀，随便划几下，山脉就裂开了一条条长长的口子，成了一段段峡谷。造物者随便把整座山捏一捏，那些山和峡就被折得峰回路转，错综相连。造物者拿把斧子随意地劈、砍，那些悬崖就山崩石摧，岌岌可危。

在《山海经》里，黄帝与蚩尤在此联盟，黄帝的御龙在此潜伏，武罗姑娘在此让好战者洗心革面。于是，它的名字就在古书中存活。

它叫青要山。

峡谷纵横，乱石穿空。初识青要山，我想起了一员猛将，粗犷勇猛，孔武有力。

从山顶沿石阶而下，进入双龙峡。慢步徐行，目不暇接，峰回路转，展开一轴无尽的画卷。峡谷斗折蛇行，宽处可数丈，窄处仅容一人通过。两侧岩壁，有连臂而起者，有独立高拔者，有崩欲压者，有危欲坠者，有横裂者，有直坼者。峡中巨石奇峰，似人、似猿、似龟、似天足、似佛龕排列，千奇百怪，不可尽状。

哦，青要山，在时间的长河中成熟了，它拿着一把刻刀，悄悄地塑造着自己，丰富着自己。原来，它是一位雕刻家哩！

溪流清澈见底。螃蟹匆匆向石底潜去，几条小鱼在聚会，嘴对嘴在絮语。水态曼妙，流于石上为素丝，垂于崖上为白练，聚于潭中为绿缎。急流冲刷回旋，腾于石间如战马冲锋，一往无前；奔流下潭如蛟龙入海，气势非凡。水韵悦耳，铮铮似山鸟春歌，淙淙如月光流淌，汨汨如秋风呜咽，滔滔如雷霆万钧。峡谷是天然的音箱，人向前行，近音已新奏，远音犹不绝，犹如穿行于一部雄壮的交响乐中。

哦，青要山还是一位音乐家呢！当初，是不是你拿把剑，这儿一插，那儿一插，于是，流水出来了，悬泉出来了，然后以水为弦，以石为柱，大弦嘈嘈，小弦切切，弹一曲大江东去的铁琵琶，诉说壮志无限，胸怀万千？

天蓝如玉，阳光澄澈如泉。站在山中，满眼绿色，连迎面吹来的风似乎也是绿色的。青要山，是你拿起画笔，蘸上颜色，在山坡上，挥洒出了大片绿色吧？在峡中行走，并不觉得单调。乱石如阵，总有一树山花，明艳如霞。绝壁如屏，常有绿藤如虬，攀缘作画。转入联珠峡中，溪更丰满，潭更透碧。红色的岩壁倒映水中，腰间竟有一带青色。

哦，青要山，原来是青腰山，你的名字也这般秀雅！走出峡谷，金色的太阳正坐在山顶，那墨绿的起伏的山峦，就变得层林尽染，柔情万种。哦，青要山，你真是一位高明的画家呢！

青要山，你是腰间束玉带的儒雅将军，岁月造就了你强劲的骨骼，你又涵养了一腔柔情。走近你才发现，你如此风雅，如此妩媚。



黛眉风光 段征青 摄

## 黛眉，黛眉

□烟花三月

黛眉，站在你的面前，我知道我错了。原以为你是淡眉细眼，秀气婉约的小家碧玉，没想到你崖高石怪、树繁草茂，是气质高雅的大家闺秀。

天地是你的梳妆台。风为你梳理秀发，雨拭净你的容颜，朝霞是胭脂水粉，替你描眉画唇，云顶草原是你的乌发，云髻高挽。站在草原之上极目四望，天高云淡，茂密的深草，起起伏伏，伸向远方。风从天外来，猎猎有声，草原深处的那株孤柳，枝叶被吹得全体向上聚拢，像一面高擎的旗帜。星星点点的小野花，或白或红或紫，半露半藏在草丛中，如同调皮眨着的眼睛。黛眉，它们该是你发间的珍珠、宝石吧？

风吹着我的裙裾，也吹动了我的思绪。那幢红色的房屋，醒目地站在茂草之中，遥远、神秘，如同儿时美丽的童话。假如住在里边，朝迎日出，夜数星星，岂不是神仙般的生活？

三面与黄河相临，铸就了你的大气。在观景台上，我睁大了双眼，也没有看见与你相偎相依了千载万代的母亲河。满目都是壁立千仞的悬崖绝壁，满目都是树和草的绿色在流淌，满目都是沟谷深处的云卷雾舒。山顶的风那么强劲，隐隐地，有轰隆隆的声音绕山穿谷。导游说，那是黄河的涛声。

走过狭窄陡峭的“草原神门”，走过别具特色的“黛眉石窟”，走过曲折的散发着木头清香的木栈道，走近撼人心魄的“天使之吻”。在悬崖绝壁上，一大一小两块巨石脉脉对视，似要深情拥吻。亿万年的脉脉凝望，似乎没能削减它们相恋的决心和热情，相比人类的百年携手，它们的感情更浓烈、持久，“海枯石烂”“沧海桑田”之类的爱情誓言，是为它们量身打造的。这就是黛眉娘娘和商王纯真爱情的化身和见证。

黛眉，为你的风姿折腰的肯定不止商王一个，某日，天上的一颗星星忍受不了思念的折磨，不顾天地间距离遥远，一头钻进你的怀抱。这位天外来客神情高傲孤绝，倾斜着身子站立在一块石头上，身边没有同伴，脚下支撑极少，却屹立亿万年而不倒。游客们围着它，纷纷揣摩它的来历，猜测这块“飞来神石”屹立不倒的原因。据说，某家保险公司还开价两亿元担保它永远不会倒下。商家到底是精明的，有爱情作为依靠和支撑，“飞来神石”肯定会伴着他的黛眉姑娘屹立到老天荒。

终于还是在出了景区大门后看到了黄河。漫步在黄河边，我听到那细碎的涛声，仿佛在念叨“黛眉，黛眉”。

## 大爱黛眉山

□李学良

山峰苍翠如黛，峰线弯曲如眉。在新安县北部黄河岸边的群山之中，有一座奇特的高山。

这山四周悬崖环绕，绝壁如削，山顶却开阔平坦，草木茂盛，形成3000亩天然草原。山上的一草一木、一岩一石，无不演绎着一个名叫黛眉的爱情传说，因而此山就叫黛眉山。

爬上1300米高的山顶，迎着猎猎山风，我站在迷蒙空旷的草原上。当年，商汤率兵远征夏桀，王妃黛眉就在这山顶草原上教当地妇女挖野菜、采药草。在草原中心的一眼泉水旁，我无意间发现乱草中间的车前子，眼前顿生一幅古老的画面：蓝天白云下，一队葛衣女子鱼贯而出，在欢声笑语中采撷茶苜。“采采茶苜，薄言采之。采采茶苜，薄言有之”，耳边立刻响起这穿越千年，隐隐可闻的悠扬歌声。黛眉也一定在这队女子之中，她在劳作之余，也许会抬头擦擦额头上的汗，然后举目远眺，默默思念在前方打仗的商王。

草原的正北是一片茂密的树林，当年的商王和黛眉一定手牵在林中走过，所以林中的树被他们的爱情感动，虽是丛生，却拥有同一条根，同一颗心。树木相拥而立，终生不离，所以这片树林叫同心林。

黛眉山周围十六峰环绕，最高峰是梳妆台。梳妆台是悬崖峭壁边的一块巨大岩石，当年的黛眉在此处面对群山精心梳妆，“明朝弄梳台，黛眉类扫迹”，我仿佛看见红衣长发的黛眉站在梳妆台前的模样。梳妆台旁有一独立岩石，为当年商王的磨剑石，身着白色战袍的商汤曾在这块岩石上磨剑，那长剑寒光闪闪，锋利无比，以征服天下为己任的商汤，心中有着一股冲天的英雄气概。两块巨石中间是仙人桥，桥下是万丈深渊，站在桥上沐浴山风，还真有飘飘欲仙的感觉。

东边的绝壁上有两块凌空兀立的巨石，一块细长如一名亭亭玉立的美貌女子，一块粗壮就像英俊威武的伟岸男子，他们口唇相对，形成惊心动魄的天地一吻，这就是让无数人感叹的“汤黛之恋”。站在远处的平台上，看商王和黛眉你望着我，我看着你，一切相思都包含在这千年一吻中。虽是冰冷的岩石，但我们仿佛能听到他们心跳的声音。一位黄衣女子望着巨石眼睛湿润了，她低声吟诵道：“上邪，我欲与君相知，长命无绝衰。山无陵，江水为竭。冬雷震震，夏雨雪。天地合，乃敢与君绝！”游客见此，无不感受到商王和黛眉的爱情，最浪漫三个字不是“我爱你”，而是“在一起”。

青山本无情，一旦被赋予了爱的传说，便有了灵气，便充满了大爱和柔情……